

Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak
Kölcsey-utca 11.

H

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közlí a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

Támadás a nagybankok szegedi térfoglalása ellen.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Közlöny — mely a háboru előtt számottévo orgánuma volt a magyar szaksajtónak, — ujra hallat magáról s amint látjuk, legujabb példányát egy szegedi nyomdában állittatta elő. Az egész lap vádak halmaza a nagybankok mindenhatósága ellen s erőlyesen sürgeti az ujság az új banktörvényt, mely a verseny kiküszöbölése helyett az egészséges verseny fejlesztését teszi lehetővé.

Külön megemlékezik a lap arról, hogy a budapesti nagybankok egyesülete, a TÉBE, vidéken is megkezdte a szervezkedést, hogy ezáltal a vidéki bankokat is a maga érdekkörébe vonja. A TÉBE szegedi körzetének megalakulásáról a lap a következőket mondja:

»Nagy fontoskodással hirdetik a TÉBE-hez közelálló lapok, hogy fényes siker mellett folyt le a szegedi körzet megalakulása. Arról azonban nem szól a tudósítás, hogy éppen Szeged az a város, ahol a Kézművesbank kivételével az összes számottévo intézetek a fővárosi nagyintézetek érdekköréhez tartoznak. Ezek vezetői tehát csak a nagybankok exponensei, akiknek hivatásszerű kötelességük helyeslőleg bólogatni a fejüket mindahhoz, amit az nagyintézetek akarnak. Megbódogult Koós Elemér nem tartozott a fejbólogatók testületébe. Ő egész pártatlan és dicséretes eréllyel és következetességgel védte meg a vezetése alatt álló intézet függetlenségét, nem csatlakozott semmiféle szervezethez, amelyben a nagybankoké volt az irányító szerep, a halála után azonban az ő intézete is kezdett kapcsolatot létesíteni a fővárosi intézetekkel. Meg is látszik az eredmény, a mennyiben a szegedi körzet alakulásánál a Szeged-Csongrádi Takarékvolt a leglelkesebb rendező.

A gyűlésről nincs sok mondani valónk. Hogy Hegedűs Loránt jó szónok, azt eddig is tudtuk, az ötfügat szakelődások is elhangzottak, mi azonban azt hisszük, hogy a vidéki intézeteknek nem önképzőkörü jellegü elméleti előadásokra, hanem sérelmeik orvoslására van szükség. Megirtuk számtalanszor, hogy a nagybankok inváziója szakadt reá a vidékre. A vidék eddig meg volt nélkülük is. Aki összeköttetést űhajtott a nagybankokkal, annak eddig

is módjában állott akár személyesen, akár postán felkeresni őket. Igan nincs szükség tehát arra, hogy a nagybankok lefáradjanak a vidékre, ahol a régi, jól bevált tradíciókkal kiépített klienturával rendelkező intézetek ellátták a hitelszükséglet kielégítését és ellátnák most is, ha a nagybankok inváziója nem szorongatná őket.

Ujabb éles kritika a szegedi pálmaház építése miatt.

Egyszer már megemlékeztünk arról, hogy a szegedi pálmaház építésére kiirt árlejtés szakkörökben milyen hatást tett, most pedig a budapesti »Vállalkozók Lapja«-ban találunk erre vonatkozólag éles hangú cikket.

A cikk megemlékezik arról, hogy már a pályázat első kiírásánál történtek olyan »kisiklások«, melyek szükségessé tették a versenytárgyalás határidejének július 27-ig való meghosszabbítását, s a pályázó cégek még nagyobbbat néztek, amikor az ismételten kiirt és kétszer is megfontolt árlejtést »költségvetési fedezet hiányában nem tartották meg«.

Ezt az eljárást a cikk »a felületesség és a nemtörődömség jellegzetes példájának «mondja, minthogy az árlejtésen résztvevő cégek több ezer pengő kész kiadással és nagy munkával készítették el terveiket egy olyan árlejtésre, melyről már előre megmondhatták volna, hogy nem kerül kivételre.

Mi hát a teendő?

Mi már számtalanszor rámutattunk erre e hasábokon. El kell szakítani azt az erőszakolt köteléket, amely a TÉBE-hez füzi a vidéki intézeteket és a TÉBE vidéki körzetei helyett meg kell alkotni a Vidéki Takarékpénztárat és Bankok Országos Egyesületét.

Ez a cikk — mint értesülünk — egyáltalán nem hozta izgalomba a nagybankok szegedi érdekeltségét.

A cikk az így okozott pályázati készkiadások megtérítését sürgeti, továbbá a bánatpénzek és garancialevelek sürgős visszaadását, nehogy a pályázók kamatvesztése nagyobbodjék, — végül pedig intézkedéseket kíván, hogy a jövőben ilyen árlejtések többé elő ne fordulhassanak.

Ezt az eljárást a cikk »a felületesség és a nemtörődömség jellegzetes példájának «mondja, minthogy az árlejtésen résztvevő cégek több ezer pengő kész kiadással és nagy munkával készítették el terveiket egy olyan árlejtésre, melyről már előre megmondhatták volna, hogy nem kerül kivételre.

A cikk az így okozott pályázati készkiadások megtérítését sürgeti, továbbá a bánatpénzek és garancialevelek sürgős visszaadását, nehogy a pályázók kamatvesztése nagyobbodjék, — végül pedig intézkedéseket kíván, hogy a jövőben ilyen árlejtések többé elő ne fordulhassanak.

Az új jövedéki büntetőjog

(II.)

A jövedéki büntető jogról szóló miniszteri rendeletnek legveszedelmesebb része az, amely az előkészítő eljárást szabályozza. A nyomozó közegeknek ugyanis oly széleskörű jogot ad a letartóztatás és házkutatás tekintetében, hogy kétségtelenül indokolt az a felindulás, amely ezt a rendeletet fogadta, mert alaposan lehet tartani attól, hogy amíg a helyes joggyakorlat ki nem alakul, — addig az adózók sok kellemetlen zaklatásnak lesznek kitéve, épen úgy, mint az adócsalásról szóló törvény életbeléptetése után. Akkor is nyakra-főre indították a büntető eljárást, mindaddig, amíg a Kuria gyakorlata rendes mederbe nem szorította az egyes helyeken mutatkozó tulbuzgóságot. A kiállott izgalmatok és elszenvedett károkat persze már nem lehetett jóvátenni.

A rendelet szerint az eljárás előkészítésére a nyomozás és vizsgálat szolgál, amelynek teljesítésére a pénzügyi hatóság hatáskörébe tartozik.

A feljelentés csak akkor szolgálhat alapul házkutatásra, vagy a kereskedelmi könyvek megtekintésére, ha a tényállás a feljelentésben világosan elő van adva és olyan tette a feljelentést, akiről feltehető, hogy a tényekről hitelt érdemlő tudomása van. Névtelen feljelentés alapján házkutatást és könyvek megtekintését csak akkor lehet foganatosítani, ha a kiderített körülmények erre elég alapot szolgáltatnak. Alaptalan feljelentés hamis vádat, vagy hatóság előtti rágalmazást képez és ilyen esetben a feljelentett kérelmére közzélni kell a feljelentő nevét.

A nyomozó eljárás tényleírás felvételével kezdődik, amelybe a feljelentett személy megjegyzéseit lehetőleg szószertint be kell venni. A kihallgatott személy a tényleírás aláírását megtagadhatja, amely esetben az előadott okot a tényleírásban fel kell venni. A nyomozó közegek a tényleírás hiteles másolatát kérelemre köteles kiadni.

Lefoglalni azt a tárgyat lehet, a mely elkobzás alá esik, vagy az eljárás során bizonyításra használható. Az ilyen tárgyat mindenki köteles kiadni, mert különben 200 pengőig terjedhető pénzbírsággal lehet sújtani, amit elzárásra lehet átváltoztatni, sőt az eredménytelen bírságolás után az illetőt le lehet tartóztatni. Lefoglalásnál az eljáró közigazgatás jogában áll az üzleti könyveket és levelezést is megtekinteni, sőt pecsét alá helyezni is.

Házkutatást a pénzügyi hatóság akkor rendelhet el, ha jövedéki kihágás nyomatékos gyanúja forog fenn és fel lehet tenni, hogy a házkutatás bizonyíték felfedezésére fog vezetni. A házkutatást csak akkor lehet foganatosítani, ha a kirendelt közeg az illetékes pénzügyi hatóság írásbeli rendelvényét felmutatja. Foganatosítás előtt az érdekeltet meg kell hallgatni és ha ez eredménytelen marad, akkor lehet a házkutatást foganatosítani. Foganatosítás közben minden felesleges szigor, kellemetlenkedés és feltűnés kerülendő. A házkutatást két tanu jelenlétében foganatosítják, akik az eljárásról felvett jegyzőkönyvet aláírják.

Személymotosztást a pénzügyi hatóság rendel el azok ellen, akiket alaposan gyanúsítani lehet azzal, hogy bizonyítékul szolgáló tárgyat rejt magánál. Nőt csak nő motozhat meg és az eljárásnál csak nők lehetnek jelen.

A letartóztatást rendszerint a pénzügyi hatóság rendeli el, ha azonban a késelelem veszéllyel jár, úgy a vámhivatal vezetője, vagy a vizsgáló biztos is elrendelheti. A letartóztatást írásbeli határozattal kell el-

rendelni, amit a terheltnek kézbesíteni kell.

Különös intézkedése a rendeletnek, hogy aki a tanuságtételt törvényes ok nélkül megtagadja, azt le lehet tartóztatni.

A tanúk kihallgatásánál a terhelt jelen lehet és kérdések feltevését indítványozhatja. Sőt az olyan tanu és szakértő kihallgatásához, aki a bírósági tárgyaláson előreláthatóan nem jelenhet meg, — a terheltet meg kell idézni.

A terhelt a vizsgáló biztos idézésére köteles megjelenni és amennyiben elmaradását legkésőbb a következő napon alapos okkal ki nem menti, úgy elővezetésnek van helye. Egyébként a vizsgáló biztos minden intézkedése, vagy mulasztása ellen a pénzügyi hatóságnál panaszt lehet emelni, s ennek határozata ellen a pénzügyminiszterhez lehet felebbezni. — Aki nem bizik abban, hogy igazát bizonyítani tudja, az legheylesebben teszi, ha a büntető eljárás mellőzését kéri, amely kérelmet a büntető határozat meghozataláig, illetve a büntető parancs jogerőre emelkedéséig bármikor elő lehet terjeszteni. Az eljárás mellőzésének előfeltételeit már ismertettük és ezzel arra hívjuk fel a figyelmet, hogy amíg az eljárás mellőzésére irányuló kérelem jogerős elbírálást nem nyert, addig a büntető eljárást függetlenül kell tartani.

Legszégyenletesebb része a rendeletnek a feljelentői és tettenérői jutalékok elszámolásáról szóló rész, a mely tulajdonképpen csak azokat érdekli, akik a spicli-pénzre igényt tartanak.

Hogyan vegyenek részt a szegedi iparosok a Magyar Hét kiállításain.

Kaptuk a következő levelet: Olvassuk, hogy november 3-11 között, Szegeden is megrendezik a magyar hetet, ami főleg abból áll, hogy a kirakatokba magyar árukat helyeznek, hogy ezáltal is bizonyítsuk a magyar ipar fejlettségét és a közönséget a magyar cikkek vásárlására szoktassuk. Kérdés azonban, hogy ebbe a magyar hétbe hogyan kapcsolódjanak be azok az iparosok, akiknek nincs kirakatuk. Pedig véleményünk szerint elsősorban az iparosok vannak hivatva arra, hogy a magyar ipar fejlettségét bizonyítsák, de szurtos udvari műhelyükből a Szegedre sereglő látogatók ezt nem tudják megállapítani.

Jó megoldás volna, ha készen lenne a kamarában leszavazott árucsarnok, de mivel ez — sajnos — nem áll rendelkezésre, módot kellene keresnie a rendező bizottságnak arra, hogy a több kirakattal rendelkező kereskedők egy, vagy csak félkirakatot átengedjenek 1-1 iparosnak, hogy ott az iparos készítményeit nevének megjelölésével kiállithassa. Az érdekelt iparosok való-

színűleg megtérítenék a kereskedők kiadásait, de egyébként is hasznos volna ez a megoldás a kereskedőkre, mert a szép ipari készítmény a többi kirakat áruinak megtekintésére is odacsálná a járó-kelő közönséget. Ajánljuk ezt a kérdést a magyar hét előkészületeit végző szegedi rendezőség figyelmébe.

Tisztelettel: Egy előfizető.

Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros
Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.

Sürgöncim: KENDER.

Ajánlja mindennemű kötéláru, zsák, ponyva, zsinog (spárpa), fonal, kender és kóc, valamint háló-gyártmányait és pedig: lawn-tennis és halászhálóit, elsőrendű minőségben, **gyári áron.**

Butor-

áram a következők:

Keményfa poliúros háló 7 daraból felszerelve P 360

Szegedi börtönben készült világhírű Slavonia butorokban egy magas fényezett komplett háló 7 drbból felszerelve különböző betétekkel P 400

Teli lemez szoba P 470

Egész teli lemez szoba . P 500

Komplett ebédlő . . . 560 P-től

Saját készítésű műbutorok, uriszobák, ebédlők, valamint kárpitosmunkák önköltségi áron.

Wiesner S.

butorgyáros

Szeged, Aradi-utca 5. Telefon 8-44

Kristálydetektoros készülékkel vehető Budapest!

óriási választékban kapható

kristálydetektoros készülék

detektorral és prima kristállyal

P 4.50-től

Deutsch Albert rádió és villany-szerelési vállalatnál.

Kárász-utca 3. Telefon 8-71.

VÁLI E. LAJOS furnérkereskedő

Alapítva: 1908 SZEGED Tel. 18-75
Deák F. utca 10. (Iparkamara-épület).

Dus választék bel- és külföldi furnérokban, enyvezett lemezekben, hullám és díszleceben

*Árak a legszolidabb napi áron.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Enyhe ízű

hortobágyi juhturó

á P 2.50 és kevert turó á P 2.20
kilogrammonkénti árban

frankó 10% tараengedménnyel kapható Országos Magyar Tejszövetkezeti Központnál, Budapest, I., Horthy Miklós-ut 119/121., utánvét mellett.

Értesitem az igen tisztelt építő és építető urakat, hogy augusztus 1-től cserépkályha mintaraktárt tartok fenn. Tisztelettel Zsombóky Mihály kályhás-mester, Szeged, Polgár-u. 1.

Machnik Gyula

kárpitosmester, Szeged, Kossuth Lajos-sugárut 6. Telefon: 965. Angol bőr és párnázott butorok készítésében specialista. Ottománok, divánok, matracok, ottomán átvétők és függönytartók nagy választékban! — Üzletemet november hó 1-én Tisza L.-körut 93, Gizella-tér és Szentháromság-utca sarok, helyezem át.

Nyiltlevél a kiskereskedői hitel ügyében.

Tekintetes Farkas Vilmos urnak,
a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete elnökének.

Budapest.

Kedves Barátom! Nem azon a címen, mint Tirol népe — amely még a császársját is tegezte — hanem azért tegezek, mert a szegedi kongresszuson barátságunkat ily kellemes formában pecsételtük meg. Így melegebben lehet szólni és bátrabban lehet — szidni. Mert ezt akarom most tenni, bármennyire is becsüllek, hiszen tudom, hogy életed felét a köznek áldoztad.

Vidéki városunk kis szaklapjában helyezem el soraimat, hátha felér e gyenge hang Hozzád! A kiskereskedői hitel kérdéséről akarok Hozzád szólni. Eddig csendben figyeltelek és bámultam aktivitásodat, de most ez egyszer kérdezlek:

— Nem ülsz Te tulközél a husos fazékhoz?

A kiskereskedői hitelügyben 9-ikén megtartott ankéton persze Te is felszóltál. Nem akarom szavaidat itt ismételnem, de ál a'ánosságban és részleteiben helyeslem véleményedet, mely az ország szakmánkbeli kereskedői összességének véleményét közvetítette illetékes helyen s érte hálámat és köszönetemet a szegedi szaktársak nevében őszintén tudtadra adom. De, de, kedves Barátom, nem gondolsz Te egy kicsit tulzot-tan haza, — a budapestiekre?

A csekélyke egymillió pengő az egész kereskedőtársadalomnak: a só-

kaknak kevés, de a sokak közül a legrászó ultábbak tábora az egész ország területén, vidéken robotol, így Szegeden is.

Kérlek tehát és már előre is hiszem, hogy szavaidat legközelebb a nyilvánosság előtt úgy magyarázod, hogy Te velem egyet gondolsz és a cselekvés percében bennünket, szegedieket is fel fogsz szólítani, hogy jelentsük be kívánságainkat s Te ezeket respektálni és támogatni fogod. A mi véleményünk szerint, ugyanis a közös bevásárlási központ létesítése állami támogatással is csak úgy lehet egészséges gondolat, ha az árva vidék is részesül e jótéteményben (pl. fiók felállítás, vagy egyenlő jogu díszpozitúra létesítése által).

Szeretném — és kérek erre — ha ebben a tárgyban is nyilatkoznál.

Mi, vidékiek is nyögjük — biztosan még fokozottabban — ugyanazokat a bajokat, amelyek sulya alatt fővárosi szaktársaink roskadoznak. Szövetkezetek, tömegfiókos vállalatok és álnagykereskedők nyomása alatt itt a vidék is sóvárogva vár egy közös szövet, mely az igazi nagykereskedők hivatását kiegészíti és velük karöltve olcsó, hosszú lejáratu hitel útján a kiskereskedelem sülyedő hajóját a biztos révbe segítené.

Őszinte barátsággal üdvözl:

Boda Bertalan,

a szegedi Kereskedők Egyesületének elnöke.

Mikor házalhat az iparos ?

A megrendelések gyűjtését szabályozó 1900. évi XXV. tc. nem alkalmazható a tisztán munkavállalások eseteire. Így szabad a molnárnak az őrteni való gabonát idegen községekben átvenni, a cséplővállalkozónak cséplésre szóló megrendeléseket gyűjteni, a takácsnak idegen községek lakóitól a szőni való anyagot összeszedni, tímárnak a nyersbőröket kidolgozásra, köszörüsnek a késeket, ollókat kiélesítésre összegyűjteni, ami mind nem más, mint megrendelés-gyűjtés, csakhogy a megrendelés kizárólag munkateljesítményre szél. Az iparos ily esetben az átvett anyagot átdolgozás után visszaszolgáltatja, tehát a maga munkateljesítésén túl árucikke: nem értéke it, ho'ot a megrendelés-gyűjtés korlátozása csak az árukereskedelemre vonatkozik.

Más a helyzet, ha az iparos a munkateljesítménnyel együtt árut is

értékesít, ha pl. a szabó szövetmin-táival keresi fel az idegen községek lakosait és e minták alapján megrendelt öltönyökhöz ő adja a szövetet is, vagy a molnár az átvett gabonát mindjárt őrleménnyel becseréli. Az ily eljárás beleütközik az 1900. évi XXV. tc.-be, mert áru-értékesítésre is kiterjed és nem szorítkozik munkavállalásra. Ugyanez az eset a szobafestőt, vagy mázoló-t illetőleg is, aki idegen községekben végigjárja a házakat és szakmájába vágó munkákra megrendeléseket gyűjt s a megrendeléseket a maga adta festékkel végzi. Ily esetben sem lehet kizárólag munkavállalásról szó és ezért a szobafestő, vagy mázoló kifogásolt eljárása az 1900. évi XXV. tc. 1. §-ába ütközik és ugyane törvény 4. §-a szerint büntetendő. (Kamarai szakv.)

»HARMONIA«

hangversenyrendező vállalat
Szeged, Zrinyi-utca 5. Telefon 12-38).

1928—29. évadbeli 8 bérleti hangversenye:

Október 10: Anday Piroska.
November 15: Szigeti József.
November 25: Dohnányi-Telmányi.
December 8: Bokor Judit-Kósa.
Január 7: Pataky Kálmán.
Február 10: Bartók Béla.
Március 5. Waldbauer-Kerpely.
Április 8. Stefánia: Imre.

A nyolc világhírű magyar művész hangversenyére bérelni is lehet s a bérlet díja 10 havi részletben is törleszthető. A legdrágább bérlet a nyolc hangversenyre 50 pengő, a legolcsóbb (állóhely) 10 pengő. Bejelentések a Harmonia-hoz intézendők. Vidékről kedvező vasuti összeköttetés minden irányban.

„VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R.T,
Szeged, Dugonics-lér 12. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfáit, asztalosiparosok figyelmébe esztergályos gyártmányait.

Takaréktűzhelyek,

(sparherd) ujak raktáron, jó sütésért garantálunk, régieket jó sütésre kijavítunk

Reismann és Berg

épület- és műlakatos, Attila-utca 6. szám.
Telefon 13—98.

Legjobb minőségű szegedi

paprikát, tarhonyát,

gyékény- és szatyorárut

szállít

Szenesi Ferenc

Szeged, Teleki-utca 2.

Hodács János

első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár

Szeged-Felsőváros,

Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.

Grand Colosseum Cirkusz Czája

Szegeden, a Szent István-téren, a vizitorony mellett. Naponta este fél 9 órai kezdettel világvárosi műsorral Szegeden még cirkusz által be nem mutatott attrakciókkal díszelőadás. Vasárnap és hétfőn, Szent István-napján, mindkét ünnepnap két előadás, délután negyed 5 órakor és este fél 9 órakor. Gyermeknek felét, felnőttek mérsékelt helyárat fizetnek. Mindkét előadás teljes attrakciós műsorral.

Pompás Butorok Kertésznél

Feketesas-utca 14. szám. — Mélyen leszállított árak!

Hirek.

Egy kamarai elnök a — kézműveskamara mellett. A szabók tanfolyamának befejezése alkalmából iparos-összejövetel volt Sopronban, melyen Papp József, az IPOSz elnöke változta az IPOSz eddigi munkásságát, majd több felszólalás hangzott el. Igen érdekes Spiegel Siegfried soproni kamarai elnök beszéde, aki — a hozzánk küldött beszámoló szerint — »leszögezte magát a kézműveskamara mellett«. Kijelentette, hogy a soproni kamarában mindenkor az történik, amit az iparosság kíván és sohasem fogja megengedni, hogy akár a titkári hivatal(!), akár a kamarában lévő más érdekeltségek az iparosság kívánságainak teljesülését megakadályozzák. Papp József köszönettel vette az érdekes kijelentéseket s kérte Spiegelt: hason oda, hogy a többi kamarák se állják útját a Kézműves Kamarának. Ezek az érdekes felszólalások bizonyára élénk visszhangot keltenek az országban.

Ünnep legyen-e a vasárnap? A közeli Medgyesházán vetődött fel ez a kérdés, ahol a község vallásos kereskedői és iparosai nem szívesen látták, hogy náluk vasárnap van a hetivásár s így ezen a napon pihenés és templombamenés helyett a legerősebb munkát kellett végezniök. Ezért az összes iparosok és kereskedők aláírásával kérvényt küldtek a kereskedelmi miniszterhez s azt kérték tőle, hogy helyezze át a hetivásárt hétköznapra. A kereskedelmi kormány a kérelmet 74.895—1928. sz. alatt elutasította, azzal az indokolással, hogy a hetivásár áthelyezéséhez nem járult hozzá a — földművelésügyi miniszter. Így tehát Medgyesházán nem lehet ünnep a vasárnap.

Szigoru a Munkásbiztosító. A kaposvári Munkásbiztosító 1500 munkaadó ellen eljárást indított a hátralék megfizetése iránt. A Munkásbiztosító erélye nagy megrökönyödést keltett a városban, mire a népjóléti miniszter a kérdés tapintatos rendezésére egy főszámtanácsost küldött ki a központból.

— Csoda olcsó fürdőkádak Fogel Edénél, Takaréktár-utca 8. Telefon.

Szent István napján a munkaszünetet egyezik a vasárnap. A borbélyok 7—12 között tarthatnak nyitva.

A képviselők vezéreket nevelnek. Elismerjük Fröhvirth Mátyás képviselő jószándékait, amikor »a fiatal, de komoly és tevékenykedni szerető ipar generációt öttekezetekre fogja összehívni és megbeszéléseket folytat velük, hogy annak idején, mint képzett vezérek foglalhassák el helyüket.« Ismételjük, a jószándékot elismerjük, de nem hisszük, hogy beválhik a mód. Az iparosok ugyanis maguk szokták vezéreiket megválasztani, még pedig olyanok közül, akik már tettekkel bebizonyították, hogy alkalmasak arra. Így bizony nincs meg a valószínűség, hogy sikerül vezéri »állást« szerezni azoknak a fiatal embereknek, akikből a képviselő urak mindenáron vezéreket akarnak kinevelni. Helyesebb volna, hogy ha a képviselő ur akciója általában a fiatalság nevelésére és tudásának növelésére szorítkoznék, de mindenképpen veszélyesnek tartjuk, ha ez a nevelés tudatosan vezérré való nevelés akar lenni.

A kereskedelmi miniszter felére szállította le a távbeszélő biztosítékot. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott ki a távbeszélő biztosítékok legkisebb összegeknek leszállítása érdekében. Ugyanis az a távbeszélő előfizető, aki az előfizetési vagy hitelezett beszéletdíjjal két ízben adós maradt és tartozását az előírt határidőig nem fizette meg, továbbá, aki csődbe jut, kényszer-egyezségi eljárás, kényszerfelszámolás, avagy gondnokság alá került, végül az időleges és közös vezeték-re kapcsolt állomások előfizetői biztosítékot kötelesek letenni. A biztosíték nagyságát az állomás várható forgalmához képest, az érdekelt postahivatal állapítja meg. Az új rendelet kimondja, hogy e biztosíték legkisebb összege a jövőben 100 pengő helyett 50 pengő lesz.

A vendéglőkongresszus. Csütörtökön tartották Vásárhelyen az Országos vendéglőkongresszust, melynek határozatait jövő számunkban ismerhetjük.

A III. Országos Kézművesipari Tárlat-ot 17-én, pénteken este nyitotta meg ünnepélyes keretek között József főherceg. A tárlaton tartják meg a második aranykoszorus mesterversenycyt.

Egy szegedi gyár hivatalos védelme. A kereskedelmi miniszter rendeletben utasította a hatóságokat, hogy hajlíttott butor-rendeléseiket ne a külföldi gyáraknál eszközöljék, hanem a debreceni Gőzfűrés- és Faragógyár rt.-nál és az »Arcus« hajlíttott fabutorgyár rt. szegedi cégnél vásároljanak.

Egy szegedi borbély sikere. A női fodrász szaklap június és júliusi száma felhívta a női fodrászok figyelmét a folyó évi július 29. és 30-án megtartandó 4-ik, Mayer-féle tartós hajhullámosító versenyre, amely Karlsbadban, a Mayer Realistic Club helyiségében volt megtartva. Csonkamagyarországról egyedül Varga Antal vett részt a versenyen, ahol szaktudását diszoklevéllel jutalmazták, mely most már az 1914-ben a nemzetközi kiállításon kapott, »Leole Internationale de Coiffure diplomedi Proffessor«, az 1910. évi bécsi kiállításon kapott ezüst érem és a Baross Szövetség arany érmével együtt 4-ik kitüntetésé Vargának. A derék szegedi iparos 3 hétig volt Karlsbadban, mely idő egy részét e munkák tanulmányozásával töltötte s haza hozta az ehhez szükséges összes anyagokat.

Patzauer - rumok
- likőrök
- palackborok

Rendelet az üvegről. A szegedi államépítészeti hivatal közli velünk: A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 78.195—K. M. XV. 1928. számú körrendeletében elrendelte, hogy miután a Zagyvapálfalvai üvegyár rt. mély táblaüveget ezidőszent 4 mm. vastagságig gyárt és jelentős érdeket képez, hogy a külföldi versenyyel szemben a hazai gyár fennmaradása biztosítottassék, a középitkezéseknél ezen hazai gyártmányu táblaüveg alkalmaztassék.

Pollák Testvérek

Az alföld legnagyobb rövid- és divatáru üzlete **SZEGEDEN**,
Csekonics-utca 6. és Széchenyi-tér 17. — Harisnyák, ernyők, stb. gyári lerakata legolcsóbb
szabott árakon!

Kamara ülés. A szegedi kamara hétfőn értekezletet tartott a korlátozott felelősségű társaságokról szóló törvényjavaslat véleményezése és a kiskereskedői hitel ügyében. A törvényjavaslatra vonatkozólag Szekerke Lajos dr. ügyvéd előterjesztése alapján teszi meg észrevételeit a kamara.

Budapesten kötelező a háztartozás. A fővárosban a KÉKOSz építőipari szakosztályának beadványára a tanács érvénybe helyezte azt a háború alatt felfüggesztett szabályrendelet, mely szerint a háztulajdonosok kötelesek az elhanyagolt, felülőn disztelen építmények jókarba helyezését fogatosítani. A tanács utasította a kerületi előjáróságokat, hogy a határozat végrehajtását szigorúan ellenőrizzék. A számítások szerint a főváros 20.000 épülete közül 10.000 tatarozásra szorul, s mivel mindegyik épületen átlag négy szakma munkája szükséges, a rendelkezés 40.000 munkalehetőséget jelent a fővárosban. Mondani sem kell, hogy a fővárosi építőszakmák örülnek a rendelkezésnek, ellenben a háztulajdonosok neheztelnek.

A fémiparosok ülése. A szegedi fémipari szakosztály kedden este ülést tartott, amelyen gazdasági és kontáruji kérdéseket tárgyaltak.

Meghívó. A szegedi áll. felsőkereskedelmi iskola első — 40 év előtt végzett — tanuló f. év szeptember hó 8-án délelőtt 10 és fél órakor találkozzuk az áll. felső kereskedelmi iskola épületében, mely találkozóra az iskola összes volt tanulóit kártársi szeretettel meghívja Bástyai Holzer Tivadar, a rendezőbizottság elnöke.

Árlejtések. A szegedi honvédkórház élelmiszerek és husáruk szállítására hirdet pályázatot szeptember 10-ig. Az állami lőtenyésztő intézetek különböző katonaszöveget szállítására hirdetnek árlejtést szeptember 3-ig. A részletes feltételek a szegedi kamarában megtudhatók.

Batizt függönyök készítése szabad ipar. A budapesti Iparkamara megállapította, hogy a kárpitosipar mindennemű függönyök készítésére jogosult, hogyha azonban valaki kizárólag csak mosókalméból egyszerű batizt függönyök varrásával foglalkozik a kereskedelmi forgalom számára, tevékenysége a fehérneművarrás fogalma alá tartozó szabadipar. Itt említjük meg azt az érdekes hírt, hogy a budapesti ablak- és lakástisztító ipartársulat az ablak- és lakástisztítást képesítéshez kötött iparnak akarja minősíteni.

Ha megbízható menefrendet akar, kérjen »Vasúti Utmutató«-t.

— Melyik soffőr ipari alkalmazott?
A bíróság ellentétes gyakorlatot követett a soffőrpörök eldöntésénél. Voltak bírák, akik a soffőrt cselédnek minősítették és ezen a címen megszüntették a pört, mert hiszen a gazda és a cseléd között keletkezett vita eldöntésére a közigazgatási hatóság hivatott. Az ügy most végleges tisztázást nyert. Az a kérdés ugyanis, hogy a magánszolgálatban álló soffőr cseléd-e vagy sem, eldöntés céljából a hatásköri bíróság elé került. A hatásköri bíróság úgy döntött, hogy a soffőr, amennyiben nem iparos vagy kereskedő szolgálatában áll, cselédnek tekintendő és munkabérekövetelésének elbírálására a közigazgatási hatóság illetékes. Amennyiben azonban a soffőr például fuvarosnál (taxi-soffőr) van alkalmazva, ipari alkalmazott és munkabérekövetelését a munkaügyi bíróság előtt is érvényesítheti.

Nyilvántartási jelzések nyomtatványküldeményeknél. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a postára adott nyomtatványküldeményeknél a feladó az irodai nyilvántartás céljait szolgáló betűket, vagy számjegyeket feltüntethessen. A felvevő postahivatal kívánságára azt, hogy a feltüntetett betűk és számok valóban csak az irodai nyilvántartás adatai, a feladók igazolni tartoznak.

Fejenként 120 pengő. Ekkora összegre rug fejenként Magyarországon az adóteher, mely összeg az általános jövedelemnek több, mint egyötödrésze. A Népszövetség kimutatása szerint ekkora adóteher csupán Angliában van, melynek teherbíró képessége azonban messze fellette áll Magyarországnak.

A rőföskereskedők üzletköre. Az országos gyakorlatban régóta előfordul és szokássá is vált, hogy a vidéken a rőfös kereskedők a vásárlóközönségünk zömét alkotó parasztevők és munkásság részére inget és alsónadrágot konfekcionált állapotban, továbbá munkásruhát (gépészruha stb.) és gyermekruhát is kiszolgáltattak. Ilyformán az üzleti szokások és a helyi viszonyok figyelembevételével, amelyekre pedig az ipartörvény 46. §. kifejezetten hivatkozik is, nem kifogásolható, ha a rőföskereskedő üzletében kész felső munkásruhákat és gyermekruhákat is árusít.

Drágul a faanyag. Budapesti jelentés szerint a fenyőfaanyag kicsinybeni ára köbméterenként 6 pengővel emelkedett, ami természetesen befolyással van az asztalosipar kalkulációjára.

Árverés. Augusztus 30-án délelőtt 11 órakor Vasasszentpéter-u. 3. sz. alatt gépek kerülnek eladásra.

Fekete lista a borbélyoknál. A szegedi borbély szakosztály kedden este Heim Antal elnöke alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a nem fizető vendégekről fekete listát készítenek. A szakosztály ezután a városi fürdő borbélyműhelyének kérdését vitatta meg s elhatározta, hogy a városi fürdő borbélyüzemének bérbeadását fogják kérni. A város nincs rászorulva ennek jövedelmére, míg a bérbeadás több iparos létérdeke. A városi borbélyüzem különben is olyan olcsón végzi a munkát, hogy a bér fedezni fogja a bevételeket. Végül az alkalmazottak mihez tartása végett üzleti rendszabályokat dolgoztak ki, melyek minden üzletben ki-függesztendőek és a javadalmaszra, ebédidőre, az údváriasságra stb. vonatkozó határozatokat tartalmazzák. Több segélykérvény is került a szakosztály elé, melyeket azonban a rossz anyagi helyzet miatt nem lehetett kedvezően elintézni.

Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:
Budapest, V., Nádor-utca 22. III. emelet.

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 912—30. Távirati cím: IPKözpont.

SAKOSZTÁLYAI:

Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félmelet.

Telefon J. 148—30.

Háziipari üzlet:

IV., Kecskeméti-utca 13., félmelet.

Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.

Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462

Telefon Lipót 909-45.

Az iparosok legolcsóbb beszerzési forrása!

Diszkönyvkötés írómappa, paspartu, kézimunka montirozás, könyvkötészeti és ezzel kapcsolatos mindenemű munkákat pontosan és lelkiismeretesen készít ifj. Schmutzjer Nándor Szeged, Dugonics-tér 12. (Napló-ház.)

Szobafestést, mázolás és butorfestést legelőnyösebb árban készít Szilágyi és Szabó festőmesterek Szeged, Dugonics-tér 11. Telefon 107.

Festékek olajban és porban, lakkok, zomán-cok, kence és ásványolajak, vegyi és háztartási cikkek legolcsóbb árban beszerezhetők Szilágyi és Szabó festékkereskedésében Szeged, Dugonics tér 11. Telefon 107.

Szegedi jegyepárok.

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkeikből stb. ajánlatot tehesse nek a házasulandóknak. A legutóbbi héten az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint a következők szándékoznak házasságot kötni:

Lázár Vince mészáros és hentessegéd Délibáb-u. 35 a. és Kispéter Erzsébet Pálffy-utca 102. — Szabó György máv. üzemi altiszt Pásztor-u. 72. és Pusztai Julianna Rozália Pásztor-u. 42. — Balázs Mihály szabósegéd Rózsa-u. 7. és Sántha Éva Rózsa-u. 7. — Daróczi Mihály János máv. szertári munkás Nyár-u. 13. és Pataki Terézia Alsóvárosi feketefüldék 67. — Ökrös Gyula sütősegéd Felfőtiszpart 22. és Bene Amália Dorozsma Erzsébet-u. 2. — Csiszár Antal lakatossegéd Szatymazi-u. 39. és Urbán Etelka Katona-u. 18. — Révész József kazánkovácssegéd Budapest, X. Szentlászló-tér és Makó Ilona Móra-u. 28. — Stéber István Géza kötélgyártósegéd és Kovács Erzsébet Zákány-u. 43. — Sántha István napszámos Uj-Szőreg és Biba Janka Szél-u. 27. — Kitzel Szilveszter szőlőművelési főgépész Délibáb-u. 39. és Bokor Ilona Pálffy-u. 76. — Komlósi Aladár György állami népiisk. tanító Hmvasárhely és Molnár Erzsébet Mária Szentmiklós-u. 16. — Szabó József cipészsegéd Fertő-u. 20. és Török Mária Algyő 261. — Hechtner Lázár magánzó Budapest VIII. Mária-u. 15. és Gergely Róza Valéria-tér 1. — Szabó János gépkocsivezető Horváth M.-u. 3. és Bozóki Rozina Ujszeged Bethlen-u. 28 a. — Bakacsi Ferenc timársegéd Ősz-u. 50. és Palásty Ilona Erzsébet Sándor-u. 29.

Műköből készült sírkő felállítása. Beton, — illetőleg cementáru — készítésre szóló iparigazolvány alapján műköből készült egyszerű sírkő, ha annak a földbe való elhelyezése sülyesztéssel történik, felállítható és vésett betűkkel is ellátható, mert sírkőnek, kerítésnek, padnak elkészítése, illetve felállítása, csak akkor esik az építőipar szakmakörébe, ha az összeállítást az építéstechnikai tudást igényel. Nem végezhető a beton, illetve cementiparra szóló iparigazolvány alapján sírhelyek készítése, összeállítást és alapozást igénylő sírkövek felállítása, valamint betoneból, műköből készült átereszteték vagy bármely az épülettel összefüggő szerkezeti stb. részek elhelyezése, mert ezen munkálatok már az építőipar (kőfrágó-ipar) munkakörébe tartoznak. (Pécsi kamara 2327).

Szab. Süvegh-féle **FOTEL-ÁGY** és mindenemű kárpitosáru legolcsóbban beszerezhető vitéz Süvegh Dezső kárpitos és díszítőné. — Szeged, Batthyány-utca 2. Telefon: 20—23.

A cementáru- és burkolóipar képesítéshez kötése. A cementárukészítőipar már régebben lépéseket tett a képesítéshez kötés érdekében. Mint értesülünk, az ügy előkészítése már annyira előrehaladott, hogy a kereskedelemügyi minisztérium előreláthatóan még e hó végén ki fogja adni a már kész rendeletet. Ebben képesítéshez köttetik a cementárukészítés, amely alatt általában rendszerint geometriai idomokban, armirozás nélkül, általában »csömöszölés« és préselés segítségével hideg uton készülő cement- és betonarabok értetnek. Az épületburkolóipar fogalma alá pedig cement-, beton-, metлахit-, fayance-lapokkal való burkolás, betonpadozatok készítése, mozaik és terrazó munkák értetnek.

»Hitel nincs.« Egy kőműves üzletében olvastuk az alábbi kis verset, amelyet okulásul adunk közre. Van ebben a kis primitív versben némi követésre méltó példa, melylyel a kereskedő költői szabadsággal üzlete tájékaról elhessegetheti a vándorpiócákat, amelyek az amugy is vérszegény magyar kereskedelem tésén élőködnek.

De szóljon az alábbi versecske azokhoz, akiket illet.

Hitel nincs!

Ha hitelt nem adok, kész a harag,
Ha hitelt adok, vevő s pénz elmarad.
Igy hát jobb az első harag,
Mert a vevő és pénz is megmarad!

Ha a fenti versecske olvastára a vándorpiócák az illető üzletből elmaradnak, az u. n. fekete lista is feleslegessé válik.

Divatba jött a »famegmunkálás«. Végzetes konkurencia az asztalosiparra, hogy egyes fakereskedők famegmunkáló gépeket vesznek, szakon vágják, gyalulják a faanyagot. Addig, amíg az ilyen famegmunkáló üzem csakis asztalosoknak dolgozik, nem jelent veszedelemet az iparra, de több vidéki üzem már magánosok részéről is vállal rendeléseket, ami csökkenti az asztalosok keresetét. A legérdekesebb a dologban, hogy a famegmunkálás nincs képesítéshez kötve, bárki létesíthet ilyen üzemet s a jelek szerint a kereskedelmi miniszter nem is hajlandó ezt a foglalkozási ágat képesítéshez kötni. Debrecenben például maga a város is létesített famegmunkáló telepet, így a civisvárosnak — az iparpártolás nagyobb dicsőségére — már hatósági asztalosműhelye is van.

Meghívó!

Magán- vagy üzleti-ügyekbeni utazások alkalmával BUDAPESTEN a legkellamesebb otthon nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

Grand Hotel Park Nagyszálló
Budapest, VIII. Baross-tér 10. sz.,
mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — E.özetes szobamegrendelés ajánlatos.

Gyenge tavaszi juhturó

teljes tejből készült

különféle sajtok,

a híres mecseki csemegevaj

LASZLÓ FARKAS JÓZSEF első szegedi villanyerőre berendezett juhturó gyárában, Dugonics-tér (telefon 15—48.) kapható.

Ékszerészt keres?

Legolcsóbb és legjobb

Ékszeripar

Takaréktár-utca,
(Gróf-palota).

Budapest-szálló

Szeged, Aradi-utca 6. sz. alatt.

Legtisztább és legolcsóbb!

Miszlay Ernő divatszűcs, Iskola-u. 8. mindenféle szőrmeáruk legolcsóbb raktáron.

ELSŐRENDŰ párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körut 60.

Férfi és női ruhák, piperedolgoz, függönyök, butorszövetek, szőnyegek, paplanok, stb. vegyileg tisztítása és minta utáni festése soron kívül leszállított olcsó árak mellett készülnek:

Lucza József kelmefestő, vegytisztító, ágytöltőtisztító és plissirozó ipartelepén Szeged, Tábor-utca 4 (Saját ház, Rákóczi-térnél, az új adóhivatal és a tűzoltóaktanya közl.) — Telefon 10—75. — és az összes fióközletekben.

Különlegesség: Férfi ruhák kívánatra gondosan ki is javíttatnak, kisebb javítás teljesen díjtalan.

Jelentések az árupiacról.

Gabonapiac. (Az Agrária rt. jelentése.) Az irányzat a kínálat elégtelensége miatt az utolsó napokban szilárdult. Szegedi árak: buza 26.40-26.50, rozs 24.0-24.30, árpa 27.50-28.—, zab 26.50-27.—, tengeri 33.-34.—, korpá 21.—21.50.

Szeszpiac. (Patzauer cég jelentése.) A forgalom finomított szeszben ugy kicsinyben, mint nagyban változatlan árak mellett elég élénk volt az elmúlt héten. Gyümölcspálinkafélékben csak törkölyben volt nagyobb kereslet emelkedett ár mellett. Viszonteladók részére a nagybani árak a következők voltak: törkölypálinka, barackpálinka 50 százalékos 2.90-2.90, szil: a pálinka 50 százalékos 2.96-3.10, konyak 40 százalékos 4-4.20 literenkint plus városi fogyasztási és forg. adó.

Paprikapiac. (A Reitzer cég jelentése.) Az árak tovább emelkedtek. Szegedi árak: különleges 500, édes 460, félédes 400, rózsa I. r. 300, II. r. 220, III. r. 150. Csöves 5-8 pengő füzőrenkint.

Lisztpiac. (A vásárhelyi Tóth malom jelentése.) A budapesti áru- és értéktőzsde szilárdabb jegyzései folytán mai lisztáraink promtra és f. évi december végéig leendő szállításra kötelezettség nélkül: 0-ás P 42.—, 2-es P 40.—, 4-es P 38.—, 6-os P 32.— és buzakorpa P 21.—, zsákkal és forgalmi adóval együtt, Hódmezővásárhely állomáson kocsiba rakva, — egyébként a szokásos malomfeltételekkel.

A bajok forrása.

Szeged város tanácsa újból megnehezíti a kereskedők helyzetét.

Fel kell figyelniünk, mert a mai nehéz gazdasági viszonyok között újabb elszomorító jelenségek vetik előre árnyékukat a zordon láthatáron. A hatóságok hangzatos intézkedései »a köz érdekében«, a gyárak és nagykereskedők »a fogyasztók érdekében« »közkívánatra« olyan lépéseket tesznek, melyek eredménye: a kiskereskedelem tönkremenetele. Utótt az óra, amikor végre már össze kell fogni a kiskereskedelemnek, hogy a harcot egységesen vehesse fel. A harcot mindjárt két fronton kell kezdeni, hogy elháríthassák a még csak keletkezőben lévő bajokat s gyengíthessék a sokszor önmagunk által táplált fattyuhajtásokat, melyek már-már éves törzsek-ké erősödnek. Hála a napi és szak-sajtónak, a legtöbbször még elég jókor tudomást szerezhettünk a közelgő és mindent eltipró lavinákról, de a baj ott van, hogy könnyen vesszük tudomásul a zivatar közeledését.

A napokban olvashattuk, hogy Szeged város hatósága »a köz érdekében« az életben lévő szigorú és a szabad forgalmat megbénító ellenőrzést jelentő intézkedéseken felül újabb lépések megtételére céloz. A szeptemberi közgyűlés elé ugyanis oly szabályrendelet-tervezet kerül, mely újból egy kereseti ágat tépne ki a kiskereskedelem kérges mar-kaiból, — egy olyan üzletágot, mely a nyomorgó kereskedő-családok leg-primitívabb megélhetésének lényeges hantyatlását eredményezné.

Arról van szó, hogy a tejforgalmat megrendszabályozó oly intézkedéseket céloz a hatóság, melyek egyszerűen átrendelkeznek az egész tejüzletet a tömegfiókos rendszerű vállalatoknak. A szegény ember ne éljen — vagy mi mást jelentsen ez a

szabályrendelet, amely a piaci kofának megengedné a tejkimérést, de a kereskedőknek csak zárt palackokban szabadna tejet árusítani. Miért megbízhatóbbak a kofák, mint a kereskedők? Miért kell arcképes igazolványt váltani a tejjel kereskedőnek, amikor se a pátikusnak, se a péknek, se a mészárosnak, de még az — adóvégrehajtónak sem kell arcképes igazolvány. Miért kell a tejárát kifüggeszteni, s miért nem képezheti ez szabad kereskedelem tárgyát, mint pl. a városi üzem zöld-ségárusításában a káposzta vagy a krumpli? Miért kell a kereskedőnek három havonta orvosi vizsgálatnak

magát alávetni, aki nem gyurja és kavarja a tejet, holott a fejest végző szolgáló leányt nem vizsgálják meg orvossal? Avagy tényleg rühös és bűdös minden kereskedő? Miért kell havonta négy pengőt fizetni a szatácsnak az ellenőrzésért, amikor a szemlész, forgalmi adóellenőr, könyvszakértő ingyen boldogítja a szatács szolgálóját?

Hiszen van a hatóságnak az iparfejlesztés terén képzett főtisztviselője, aki már megtanulta, hogy a kereskedelmet és az ipart ma már nem kell agyonboldogítani. Nem hiszszük, hogy ilyen esetben ezek az ipari téren működő urak ne emelnék fel szavukat, mert úgy véljük, hogy a tegnapot ma elfelejteni szinte lehetetlenség!

Nem türhetjük, hogy a tömegfiókos üzletek ily módon gyarapodhassanak és szaporodhassanak a kiskereskedő-polgár rovására, mert a kiskereskedő komoly adóalanyok. Avagy arra nem gondolnak az urak?

Emeljük fel tehát hangunkat. Kell, hogy e szaklapunkban elhangzottakat a kereskedelmi és iparkamara is tudomásul vegye, sőt kell, hogy a kamara a saját iniciatívájából, fel-szólítás nélkül is megtegye kötelességét. Kell, hogy a kamara teljes erejét, tekintélyét latba vesse, hogy a kiskereskedelmet megmentse. A hatóság és a kamara a polgárok érdekeit szolgálják. A hatóság nem rendeletgyár és nem pénzverde (mely az adószóbból a pénzt kiveri).

A gyárak és a nagykereskedők támadásairól legközelebb szólunk.

(B. B.)

Magyar Kender-,

Len- és Jutaipar

R.-T. Szeged

Sürgőny cím: **Vulpes.**

Telefonszámok: **19, 7-55, 5-92.**



Központi iroda: **Budapest, V. Falk Miksa-u. 26. szám.**

Gyárak: **Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.**

Délmagyarországi Husiparos

Husiparosok! Fizessük pontosan a szövetségi tagdíjat!

Hirek.

A huskereskedés és a husipar fogalma. Az utóbbi időben nemcsak rendőri büntető bírói eljárások során, de még a szaksajtóban is gyakran találkozunk azzal, hogy a huskereskedés és a husiparosok fogalmát összezavarják. Egyik szaklapban például egy olyan meghatározás foglaltatik, hogy a huskereskedő jogosult a húst és a csontokat késsel adagolni, de bárdal nem, mert a bárd és a tőke használata mészáros-és hentes iparigazolványt követel. A téves fogalmak helyreigazításaképpen megállapítjuk, hogy a huskereskedő csak nagyban jogosult élelmezési célokra alkalmas husokat forgalomba hozni, tehát sertést kétfelé hasítva, marhát ötfelé vágva, borjut kétfelé vágva (eleje, hátulja). Ezzel szemben a mészáros és a hentes nemcsak nagybani husárusításra jogosult, hanem a közvetlen fogyasztók számára szakszerűen feldarabolva és kimérve is árusíthatja a húst. Annak, hogy ezt a szakszerű feldarabolást és kicsinyben való kimérést késsel, bárdal, tőkén, vagy bárminő más asztalon végzi, az iparüzéshez semmi kapcsolata nincsen. A lényeges különbség a huskereskedő és a husiparos között tehát az, hogy a huskereskedő csak nagyban, közvetlen fogyasztásra nem alkalmas darabolásban, a husiparos pedig szakszerűen a legkisebb adagolásban kimérve hozhatja a húst forgalomba.

A hatósági husszékek üzött visszaélések ellen. A husiparosok köréből, különösen olyan helyekről, ahol nagyobb számban nyaralnak városi emberek, az utóbbi időben panaszok érkeznek, amiatt, hogy a gazdák nemcsak saját hizlalásu, de másoktól beszerzett sertéseket is vágnak és minden iparigazolvány nélkül az u. n. hatósági husszékekben kimérik. Ezzel súlyos károkat okoznak a legális husiparosoknak. E panaszok alapján a budapesti kamara az ügyet kivizsgálván, megállapította, hogy általában visszaélések vannak a hatósági husszékek igénybevétele körül, mert maguk a hatóságok is áthágják a vonatkozó szabályokat, a mikor nemcsak kényszervágás alá eső állatokat, hanem a mezőgazdák által levágott állatokat is kimérik. E törvénybe ütköző gyakorlat ellen a kamara illetékes helyen orvoslást kért.

A husiparosok sérelme. A szegedi husiparosok Kiss Géza elnök vezetése alatt küldöttségben kérték Szeged város tanácsát, hogy a vidékről behozott hús után is szedje be a vágóhídi díjat, mert a vágóhídi díjak miatt nem tud a helybeli husipar a behozott olcsóbb hússal konkurrálni.

Nyilvános köszönet. Igen Tisztelt Kartársak! Az a nagy eredmény, melyről a Mendelovits Farkas jég-szekrénygyáros Budapest, VII. Rákóczi-ut 64. cég f. év május hóban szállított amerikai jég-szekrény vételével elértem, meggyőződésem körülményeit igen t. Kartársaimnak figyelmébe ajánlom. A hatalmas jég-szekrény mérete 410 széles, 330 mély, 340 magas, melybe 35—40 borju, 6—7 drb. marha és 40—50 bika helyezhető el. 50 mm. jég elhelyezése után heti cca 12-15 mm. jég pótlása mellett napközben 3-4 fokot tart. Ezen rendkívül gazdaságos és kitűnően bevált jég-szekrény t. Kartársaimnak megtekintésére bármikor rendelkezésére áll és más irányú felvilágosításokat is készséggel megadnak. Budapest, 1928. jun. 26-án. Schillinger Miksa s. k. mészáros Budapest, VII. Király-u. 15. Telefon 90-74. (P. H.)

Felenelték a szappanárakat. Aug. 15-től a magyar szappangyárak a szappan árát métermázsánként 4 pengővel emelték.

Árlejtések. A szegedi börtön gazdaság 4500 kg. marhahús és 300 kg. borjuhús szállítására hirdet árlejtést augusztus 30-ig, — a honvédkórház pedig a jövő évi hús- és zsirellátás szállítására hirdet árlejtést szeptember 10-ig.

Drágul a krokodilbőr. A finom női cipők készítésére használt krokodilbőr Londonban 3.75 dollárról 4 dollárra drágult.

Alföldi Ipar és Kereskedelem
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szöveg sor a hirovatban 60 fillér. — **Reklámhirdetési díja a szöveg között soronként 60 fillér.**

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.

Az Alföldi legnagyobb
ábratároló raktára

Kőrösi Géza üvegezési vállalata
Merei-utca 8. Telefon 9—57.

**la. cséplési-, üzemi-
és**
kályha-szén,

valamint legjobb porosz dió-kocsz minden mennyiségben állandóan kapható
Eszes Imre telepén — Párisi-körút 44. Tel. 489.

A Szegedi Hus- és Vásárpénztár Rt. heti jelentése:

Az 1928. júl. 30-tól aug. 15-ig terjedő héten a szegedi állatvásárokról, illetve a vágóhídra felhajtott nagy és növendékmarha 70, borju 330 juh és bárány 167, sertés 615 darab.

Élőárak: Marha 70.—110, növ. marha —, borju 90—110, juh és bárány 78.—1, hizott sertés 1.60 kg kényt élősúlyban, ölött (hasított) sertés 2.10—2.20 kg.-ként.

Husárak: Detail árak a husiparosok üzletben: marhahús 2.20—2.40, növendék marhahús —, borjuhús 2.20—3.20, juh- és bárányhús —, sertéshús 2.60—3.60, olvasztott szalonna 2.20—2.30, báj 2.40.—2.50, zsír 2.40—2.50 kilogrammonként.

Nagybani árak: sertéshús 2.10—2.4, szaláminus —, sózott (perzselt és táblás) szalonna 2.20—2.30, zsír 2.15—2.20 kilogrammonként.

Bőrárak: marhabőr 1.72—1.80, borjubőr 2.70—2.90 kg.-ként zöldsúlyban.

Faggyu: 48—68 kilogrammonként.

HALÓSZOBÁK, EBÉDLŐK, finom kivételűek készen is; megrendelést teljes lakberendezésre olcsón vállal **KOCSIS FERENC** műasztalosmester, Fodor-utca 23.

ZONGORA hangolásokat, javítást szakszerűen és olcsón vállal **TONTÉ L.** Szeged, Deák Ferenc-utca 2. Nagyobb javításoknál kedvező fizetési feltételek.

KÉPKERETEKET izlésesen és olcsón készít **FREIMANN MIKSA** Szeged, Takaréktár-utca 8. szám. Telefon: 11—30.

ARANY, EZÜST, BRILLIANS a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRASNÁL**, Kölcsey-utca 7. Tört. arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól **Györy Bélánál** javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Csuri Ferenc orasmester
SZEGED. — TELEFON: 18—69.
Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: **Att'la-utca 13.** Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzásu, negyed- és felet és egész órák ütő torony- és kastély-órák speciális készítője és javítója. Dus választék arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

ORION
bőrgyár Rt.
SZEGED, TELEFON 49.

Gyárt legfinomabb
bőröket és gépszíjjat.